JNEKJIAPATUBHOE
INPOI' PAMMMUWPOBAHUE

Jlekuusa 6. DyHKIMOHAJIbHOE
nporpaMmMmupoBaHue Ha F#



B pexHME HHTEPITPETALIHHA F# noaponser BaM BBECTH BHpaKEeHHE, KOTOPOE 3aTeM
OH NMBEITAETCH BEMMHCIHTE H BREITATE DEE}-’J'II.FFHT. Bot MpHMER IMPOCTOND THLTOrd, BRIMHC-
JIARMIIETD AYH CI]M'E'THT-I'E"I'_' KOC BhIDAACHHE:

> 142
val it : int = 3

31ech AHPHBIM BLIJIEIEH TEKCT, BBOJAHMEIH IOJbL30BaTeneM (nocie 3Haka =),
OCTAJIBHOE — NPUITIAIIEHHE W 0TBeT HHTepnperatopa. Bor 4yt Gonee cnomuniin npu-
Mep pellleHHsA KBa/[paTHOTO VpaBHeHHA:

> let a,b,c = 1.0, 2.0, -3.0;;

val ¢ : float = -3.0

val b : float = 2.0

val a : float = 1.0

> let d = beb-4.+axc;;

val d : float = 16.0

> let x1,x2 = (-b+sqrit(d))/2./a, (-b-sqrt{d))/2. /a;;
val x2 : float = -3.0

val x1 : float = 1.0




i '| ¥ Interactive {Cnnsnlz . '
_—.

Microzoft <R> F#f 2.0 Interactive build 2.0_0.0
Copyright <c?» Microsoft Corporation. All Rights Reserwved.

For help type Hhelp;;

b A
val it = int = 3
*» let a.b,.c =1.0, 2.0, -3.0;;

val ¢ : float =3.0
val b : float 2.0
val a : float 1.0
> let d = hxh—4._ =a»c;;
lval d : float = 16.0

1> let x1.x2 = (—htzgrtld?>/2_ /a.-b—=sgrtldi) 2_/a;;

val x2 - float =3.0
val x1 = float 1.0
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[Tpencrapum cebe mMaremMaTHEa, KOTOPOMY HYKHO PELIMThL HEKOTOPYIO 3ajladqy.
O6prHO 3a1a4a hopPMYIHPYETCA Kak HeoOXOIHMOCTD BRIMHCIHTE HEKOTOPBIH Pe3y/ib-
TAT 110 MMEWIHMCH BEXOJHBIM JaHHBIM. B camom npocreiimem ciydae Takoe BhIMHC-
NEHHE MOKET 3A/IaBaThCA 0OBIMHBIM apuMETHYECKHM BhIpaAKeHHEM, HATIPHMEp /IS
HAXOMJIEHHA 0JIHOTO KOPHA KBajparHoro ypasHenns x°+ 2x — 3 cymectsyer ApHas
dropmyia, KOTOPYIO MOXKHO 3anucaTs Ha F# caeayommy obpasom:

(-2.0+sqrt(2.0+2.0-4.0«(-3.0))) / 2.0 ;;

Ecm takoe BLIPKCHHE BECCTH B OTBET Ha IPHTJIANICHHE HHTEPIIPETATOPA F#, 1o
MBI ITOJTVHHM HCKOMBIH PE3VIILTAT:

> (-2.0+s5qri(2.0«2.0-4.0«(-3.0))) / 2.0 ;;
val it : float = 1.0

Jlpoitnas TovKa ¢ 3aNATOH B KOHIIE CBHJIETEILCTBY €T O TOM, 4T0 HAOPAHHEIH TEKCT
MOMCHO NEepelaBaTh Ha MCTIoHeHHe HHTeprnpeTaTopy. (TIe1bHEIE e BRIPaKeHHA MO -
HO Pa3/Ie/IATh TOYKOH ¢ 3AaIATOH HIH NEPEX0/10M HA HOBYIO CTPOKY.



O6BMHO, KOHEYHO, 33/Ia4a He MOKeT OBITh PelieHa OJHHM JHIIb Beipakennem. Ha
AeJIe MPH PaccMOTPEHHH PelleHHA KBaJPaTHOTO VPaBHEHHA CHa4ajla BRIMHCJIAKT Je-
ckpumunant D = b — 4ac (ucnonsaya ans ero oboanadenus HeKoTOpyio OYKBY Min
WM, ) 1 sarem yaxe — camu kopan. B MaTemaTHdeckKux TepMHHAX ITHIIVT:

x,=(-b+\D)/(2a), rne D= b — 4ac,
HJIH
nyers D= b — dac, Torna x, = (—b + \D)/(2a).

Ha aanike F# coorBeTcTBYI0MAA 3aNTHCEH TPUMET CIEIVIONHI BHL:

let D = 2.0«2.0-4.0+(-3.0) in {(-2.04sqrt(D)) / 2.0 ;;

3necn let oboanavaeT BBEIEHHE HMEHOBAHHOTO 0D03HAYEHHA — B CHAEAVIOUEM 34
in sepaskenun Oykea D Gyaer obosuauars cooreercreyouyw dopmyay. Masmenurs
anadenue D (B Toil xe 001acTH BHIHMOCTH) VIKEe HEBO3MOMKHO.

C HCnoabp3oBaHHeM I'E't MOMHO OITHCATh p'E' HIcHHE :':.-’PE[BH EHHA CJIEIYHIIHM EI'EI'PELEDM:

let a = 1.0 in
let b = 2.0 in
let ¢ = -3.0 1n
let D = bxb-4. +a=c 1n
(-btsqri(D)) / (2.#a) ;.




HPHEE,E[-EI—II—IE[IF[ BEITIIE H]}Hhi-EP MO3BOJEATT HaM BEMMMHCIHTE JIHINE OJTHE I{DPE'I-IE KB~
ApaTHOIO }-’PE[BHEHI-IH. ﬂﬂﬂ BELMHCACHHA BTOPOTD HDPI—I_FI I'IPH TAKOM ITOJIXOTE HAM I'IPI-'[‘

NUIOCE OBl BRITMCATL AHATOTHYHOE BHIPAMKEHHE, 3AMEHHE B OJJHOM MECTE «¢+5 Ha 4—».
Beaycnosno, Takoe aydiupoBaHne Ko/a HE SBIAETCH O CTHMBIM.

B nannom cayuae npodieMa JeTrKo pelIasTes UCIONLIOBAHHEM RApbl 3HAUEHULL,
nian, Gonee cTporo, ynopadouennozo xkopmexca (tuple) kak pesyinrara BRIMHCIEHHIL
Vnopaaouennsiil Habop 3Ha4eHUH ABAAETCA DAZ0BLIM AJIEMEHTOM (DYHEIHOHAIEHOTO

AJIBIKA, H C €70 HCTTOJTBEIOBAHHEM EL]PE}EE'I-IHE JLTA HaXOsE TEH A 000HX KﬂpHEﬁ :':,-’PEIEHE'
HHA 3alTHINETCH Tak:

let a = 1.0 in
let b= 2.0 in
let ¢ = -3.0 1n
let D = be«b-4. «3+«C 1in
((-btsgrt(D))/(2.«a), (-b-sqrt{D))}/(2.+a)) ;;




B PE3VALTATE MBI ITOJTVHHM TAKOH OTBET CHCTEMEIL:

val it : float « float = (1.0, -3.0)

3necs 1t — 310 cnenManbHaA NepeMeHHasA, coAepKaas B cede PpeayIILTaT NoceHe-
ro BHIYHCJIEHHOTO Bulpamenn, a Tloat-Tloat — Tun nannbix peayinrara, B JaHHOM CJTY-
qae gexaproso npousseaenne float na float, To ecte napa snasennit BemecTeennoro THIA.

Mel BHANM, 9TO KOMITMIATOP CHOCODEH CAMOCTOATENLHO ONPEIEIHTh THIT BhIpa-
HEHHA — 9T0 HA3BIBAETCH asMoMamuueckum svisodom munos. Beisoa THnos — a71o ojua
M3 IPHYHH, 110 KOTOPOI IporpaMMbl Ha (W HKITHOHAIBHBIX A3LIKAX BBIJIAIAT TAK KOM-
MAKTHO — BE/Ib IPAKTHYECKH HHKOI/IA HE PHXOJHTCH B ABHOM BHJIE VKa3biBATH THIILI
AHAYEHWI JUIH BHOBL ONMCLIBAEMBIX HMeH M thy HEIIHIL.



[ToMumo ynopanovyeHHBX Kopreseil, F# conepsamT Takke BCTPOEHHBIH CHHTAKCHC
st PaboThl CO CRUCKAMU — TIOCTIE0BATE/ILHOCTAMH 3HAYEHHI 01HOTO THIA. Mb1 Mormm Owl
BEPHY T CITHCOK PEIIEHHH ( BMECTO Napbl PEIIEHHIH ), HCIOMLAVA CASTY I CHHTAKCHE:

let a = 1.0 1n
let b= 2.0 in
let c = -3.0 1in
let 0 = b=b-4. +a3+c in
[(-b+sqrt(D})/(2.+a), (-b-sqrt(D))/(2.+a)].;

pE‘B:':.-’JIhTElT B 3TOM CJIVHAC BLITTIAE 'E;LI Tk

val it : float list = [1.0; -3.0]

Saeck Tloat 11st — aro cnucok 3nadennit Thna Tloat. Cydupuke 11st npumennm
K 10b0My THIV H npeicTaBnseT coboil onucanne noausMopdsoro Thna ganunx. [log-



{__]HE']}:-]LI,I{H PEI_T_IE HHHA KEH,.I].PE'[THDI"G }-’p&EHEI—IHH ABMAETCH NOCTATOYHOD THIIOBOH H
BITOJIHE MOGET I'IPHI"'D.._‘T.HTI::CH HdM B ﬂﬂ.-‘lLHEf{I.T_IEM HPH HAIMHCaHWUKY J0BOTEHO CJAOAHOHN
nmporpaMmMbl. HII]EIT'I]M_":.-’ 6bI.ﬂ'D 6b1 ECTECTBEHHO HMETH BOSMOJKHOCTE OITHCATh IMPOILECC pe-

IIEHHA KBaJPaTHOTO ypaBHEHHA KaK CaMOCTOATENLHYID (ovHKIHID. HaBepHoe, Bul yixe
JOTAJIATNCE, 9TO HA BXO/] OHA OY/1EeT IPHHHMATE TPOHKY aprvMeHTOB — KoathhHIHEeHTE
VPABHEHHA, A HA BLIXO/IE FeHEPHPOBATD APV YHces — ABa KopHa. Omicanue dyHKIIMN 1
ee IPHMEHEHHE U PEIEHHS KOHKPETHOTO YPaBHeHNs OVIYT BLITTIAAETE CIE/Y IOITHM

oOpasom:

let solve (a,b,c) =
let D = b+b-4.=a=+Cc 1in

((-Dtsqri(D))/(2.+a), (-b-sqri(D))/(2.+a))
in solve (1.0,2.0,-3.0);;

3necn cuagana onpegenserca GyvHKIMA solve, BHYTPH Hee onpeienseTcs JOKalb-
Hoe M [ (moxanshoe — 3T0 3HAYUT, 4TO BHE hVHKIIHH OHO HEOCTYIIHO), & 3aTeM 3Ta
thy HKIIMA TPHMEHAETCH JIIA PelIeHNA HCXO0IHOro ypapHeHus ¢ koaddmmmnentamn 1, 2

H—J3.



(bpaTiTe BHUMaHHE, ¥TO JI7IS ONUCAHNA (DVHKIMH MCIOILIVETCH TOT K€ CAMBIH
onepatop let, yro u ana onpeaenenus uMed. Ha camom nene B dhyHKmmonansHoM
MPOrpaMMHPOBAHHH (HYHKIMH ABIAKTCH DA30BBIM THIOM JIAHHBIX (KAK €lle ToBo-
paT — first-class citizens), u Booluie rOBOPS, PA3IMYHA MEXKIY JAHHBIMH H (Y HKIHAMH
penawtesa MuHuMansabie’. B yactnoctn, dyHEIMN MOKHO NIEpEaBaTE B KAYECTBE Ma-
paMeTpoB IpVTrUM (hVHKIIHAM H BO3BPAIIATE B KA4EeCTBE PE3VJILTATA, MOMKHO OIHCEIBATE
by HKITHOHAIBHBIE KOHCTAHTEL W T. [T



LA

Jns yaoberea B F# npuMmensierca Taike CrieliHATbHBIH CHHTAKCHC (TAK HA3BIBaE-
mutit #light-cuarakenc), B KOTOpoM MOKHO ONVCKATH KOHCTPYKIHIO 10, IPOCTO 3ami-
chiBad onmHcaHuA VHKIMH 0CHeI0BaTeNLHO APVT 3a apyvroM. Buomenne koHeTpyk-
M B 9TOM cayHae OV/IeT onpeielsaThed OTCTYIAMH — €C/IH BRIPAKEHHE 3allHCaHo
C OTCTYIIOM 110 CPABHEHHIO © NIPEABIYIIEH CTPOYKOH, TO OHO ABIAETCH BIOMKEHHBIM

0 OTHOIMEHHID K HEMY, JJOKATHEHBIM. B takom cuaTtakcuce I'IPHEE,.I],EHI-Ih[f'[ I'IPI*‘IME.'P -
IMMHINETCA Tak:

let solve (a,b,c) =
let D = bxb-4. =3=c

((-b+sgrt(D)}/(2.+a), (-b-sqrt(D))}/(2.+a)),
solve (1.0,2.0,-3.0);;

Hurepecno nocMoTpeTs, KAKOH THIT JaHHBIX B 3TOM cly4ae Oyaet nMers hyHKIHA
solve. Kak Bui, Hageproe, jorajganice, ona oToOpamaeT Tpoiikl 3nadennii T10at B napu
pelIeHuil, ¥TO B HallleM ciy4ae 3anumerca kak Tloat-Tloat-float -» float-float.
Crpenka o3nadaeT Tak Ha3bIBAEMBIH QYHKYUOHATbHBI MUR — TO eCTh (PYHKITHIO, OTO-
BpaKaoyo 0JHO MHOMKECTBO 3HAYEHUIT B IPVTOE.



B F# rawxe cymecTByeT KOHCTPYKIHA [UIA ONMHCAHWA KOHCTAHTEL hYVHKIMOHATL-
HOTO THIIA, HJIH TAK HasslBaeMoe 1ambda-esipaycenue. CRoe HA3BAHHE OHO TIOIYHIIO OT

NAMOIA-HCHHCIEHHA, MATEMATHYECKOH TEOPHH, JIEMkKallel B ocHOBe (hyHKIHOHAILHOTO
nporpammuposanns. B mambpa-ncancnennn, 9todnl onucats GVHKIMIO, BHMACIAI-
nyo Buipaskenne X2+ 1, nenoneayercs Hotauus Ax.x’+ 1. Ananornanas sanucs wa F#
OVAET BBITJIAETD TAK:

fun ¥ -» x«x+1
function ¥ ->» X«x+1

B naunom ciayuae obe 3TH 3aITHCH SKBHBATIEHTHLL, XOTH B OY/IVIIIEM MBI PAcCCKaKeM
0 HEKOTOPLIX pasiauyuax Mexay Tun i function. C nenonszopanueM NpHBEIEHHON HO-
TAIHH HALI [IPHMEP MOMKHO TAKMKE NEPEITHCATE CIIELVIONNM 00pasomM:

let solve = fun {(a,b,c) ->
let D = beb-4. »asc
((-D+sqrt(D))/(2.+a), (-b-sqri(D))/(2.«a});




YacTo, KaKk B HALIEM NPONLIOM NpuMepe, OslBaeT HeoOX0MMO ONHCATE (Y HKIHIO
C HEeCKOJLKUMH aprymentamu. B asmOpa-ucuucienun M B (YVHKIHOHATLHOM TIpO-
IPAMMHPOBAHHH MBI BCET/IA ONEpHPYEM (VHKIMAMH OT OJHOTO apryMeHTa, KOTOPIH,
O/IHAKO, MOJKET MMETE CJA0KHYIO npHpoay. Kak B npouwioM npuMepe, BCerjia MOMHO
nepetaTh B VHKIHIO B KAYECTRe apryMeHTa KOPTeXk, TEM CAMBIM Iepe/laB MHOMKECTBO
3HAYEHHH BXO/IHBIX NAPAMETPOR.

OnHako B VHKIHOHATEHOM IPOrpaMMHPOBAHHH PACIIPOCTPAHEH M JIPYTOH ITPH-
£M, Ha3bIBAEMBINH Kappuposatuem. PaccMoTpUM QVHKIHIO OT JIBYX apryMeHTOR, HAIIPH-
Mep caoenne. Ee MoxKHO onucats Ha F# qeyMa cnocofamu:

let plus (x,y) = xty
let cplus X y = xty

[TepBriii coy4ail NOX0® HA PACCMOTPEHHBIH paHee npuMep, U GyHKINA plus Gyaer
HMeTh THII int+1int -> int. Bropoi ciay4yaid — 3T0 Kak pas KappHpoOBaHHOE OITHCAHHE
chyukuuu, ¥ cplus 6vaer umers TMI int -> int -> int, 4TO Ha caMoM Jeie, HCTIOJL3Y
corJaleHHe 0 paccTaHoBKe CKOOOK B 3aricH (DYHKIIMOHAILHOTO THIIA, 03Ha4aeT int ->
{int -> int).



CMBIC/T KAPPHPOBAHHOTO OIMHCAHKA — B TOM, YTO (DYHKI[HA CJI0MKEHHA IIPHMEHSET-
CH K CBOMM apryMeHTaM <110 odepequs. IlpeanonoxuM, HaM Hajlo BRIYHCIHTE cplus 1
2 (mpuMeHenne YHKIIMH K apryMenTaM B F# 3anuceiBaeTcd Kak U B 1AMO/1a-MCYHCIe-
HHH, He3 cKoOOK, POCTEIM VKasaHHeM apryMeHTOR Belie]l 3a uMeHeM yHKIHH ). [Tpu-
MeHss cplus K nepeoMy apryMeHTy, MBI NIOJIVYaeM 3HadyeHHe (HYHKIHOHAIBEHOTO THIIA
int->1int — dyuKMo, KoTopas npubaBaseT eIMHUILY K CBOEMY apryMeHTy. [lpuMenss
3ATEM DTV (DYHEIHIO K YHCIY 2, MBI ITOJIVYAEM HCKOMBIH pe3y/IkTaT 3 — Heloro THIA.
3anuck plus 1 2, Takum obpasom, paccMaTpuBaeTcs Kak (plus 1) 2, To ecTh cHayaia MEI

NOJIVYHM (YHKIHI0 HHKPEMEHTa, a M0TOM IPHMeHHM ee K YHCY 2, ToJy4YuB Tpedye-
MBI pesyasTaT. B 4acTHOCTH, BCe CTaHAAPTHLIE ONEepaliii MOTYT OBITE HCIIOIL30BAHBL
B KAPPHPOBaHHOH (ropMe MyTeM 3aiI04eHHs olepalui B cKoOKH 1 HCIOJIL30BaHNs
npehHKCHOR 3alTHCH, HAlIpHMEep:

(+) 1 2;;
let incr = (+)1;;




B nameM npuMepe ¢ KBaJIpaTHBIM YpPaBHeHHEM MBI TAIoKe MOTJIH OBl OIIHCaThL Kap-
PHPOBAHHLIH BapHaHT yHKIHH solve:

let solve a b c =

let D = b+b-4. +ascC

({-b+sqrt(D))/(2.~a), (-b-sqrt(D))}/(2.«a));
solve 1.0 2.0 -3.0;;

Taxoii moIxo1 MMeeT Kak MHHHMYM OJIHO IIPEHMYILECTRO — € €70 MOMOIIEID MOMKHO
JIETKO ONMUCATH (PYHKIHIO pElIeHHA JTHHEHHBIX VPaBHEHHH KaK YaCcTHRIN CJydai pere-
HHA KBaJIpaTHRIX IpH a = ()

let solve_lin = solve 0.0;;

[TpaBaa, BAYMYHBLIH YMTATeIb CPasy 3aMeTHT, YTo Hama GVHKIMA penleHus He
MpeIHa3HAYeHa JIJIS MCIIOB30BAHHS B CHTYAIMAX, Korjla a = (), — B aTOM ciy4ae Gy/er
MPONCXOANMTE Jenenue Ha (. Kak pacimmputh dvHEIHIO solve U8 npasnisHoil obpa-
BGOTKH PasIMYHBIX CHTYAIHIL, MBI Y3HAEM B CJIeIVIONIEM pas/lee.



[TockoALKY Takasd CUTVAIIMA BO3HHKAET JOCTATOYHO YacTo, TO COOTBETCTRYIONUIHN
THII JIAHHEIX IIPUCYTCTBYET B A3LIKE H HABLIBACTCSH ONUUOHATLHBIM munoM (option Ltype).
Hanpumep, sHadenus THna int option MOryT coflepxath B cebe MO0 KOHCTPYKIMIO
Some(...) 0T HEKOTOPOTO HEN0To YU, TMG0 crellHATLHYI0 KoHCTaHTy None. B Hamem

cay4ae (OYHKIHA pellleHns YpaBHeHHs, BO3Bpallaiomas onUIHOHANBHEIH TH, OvaeT
OIMUCLIBATLCH TAK:

let solve a b ¢ =
let D = bvb-4. +a+c
if D<0. then None
else Some({{-b+sqrt(D))/(2.~a),{(-b-sqrt(D))}/(2.=a)));;

Cama ¢yHKuHA B 9TOM cay4ae OyaeT UMeTs TN solve : float -» fleoat -> float
-» (float « float) option — aToT THN Oy/leT BHEBEIEH KOMITHISTOPOM ABTOMATHYECKH.
PaboTath ¢ ONIMOHAILHBIM THIIOM MOMHO [IPUMEPHO CJIe/VI0NHM 00pasoM:

let res = solve 1.0 2.0 3.0 1in
if res = None
then "HeT peweHWi™
glse Option.get(res).ToStringl);;




Ha camom jiefie onHOHAIBHEIN THII DpeAcTap/1AeT coboil YacTHRIN ciyyail THIA
JIAHHLIX, HA3LIBAEMOTO PaaMeuennbim obsedunenuem (discriminated union). On Mor 6wl
OwITE ONHcaH Ha F# caenyonmm obpasoM:

type "a option = Some of "a | MNone

B namem npumepe, ytodnl onucats Hoaee oOmuMii cayyail pelneHus KAk KBajpar-
HBLIX, TAK H JIHHEHHBIX Yy paBHeHHI, MBI OIIHIIEM pellleHHe B BUie o0LeHHeHHs Tpex

Pas/JIWYHEIX CIVYAEE: OTCYTCTBHE PellleH i, IBa KOPHA KBAJIPATHOTO VPaBHEHHA W OJIHH
KOpeHL JIHHEeIHOTO YpaBHeHHA:

type SolveResult =
None
| Linear of float
| Quadratic of float«float




B janHOM ciyvyae Mbl OITMCHIBAEM THI JaHHBIX, KOTOPLIH MOMKET cofepaars JHbo
3HayeHue None,mbo Linear(. .. JcogHuMapryMeHToM THIA float, mibo Quadratic(. . .)
c aBymsa apryMmentamu. CaMa (yHKIMS pelleHus ypagHenus B obiem ciayyae Oyier
HMeTh TAKOH BH/I:

let solve a b c =

let D = b+b-4.+3=C

if a=0. then
if b=0. then None
else Linear{-c/b)

else
if D<0. then None
glse Quadratic{((-b+sqrt(D))/(2.=a),(-b-sqrt{D))/(2.+a)))




Jlns onpeneneHusa Toro, Kakod MMeHHO pesyiIkTaT BepHyJ1a (VHKIHA solve, He-

00X0IMMO BOCNOJIL30BATLCH CHEIHATLHONH KOHCTPYKIMEH conocmasienus ¢ 00pasuom
(pattern matching):

let res = solve 1.0 2.0 3.0
match res with
Mone -> printf "HeT peweHWA™
| Linear(x) -»> printfT "JluHeildoe ypaBHEHWE, KOpeHb: %T" X
| Quadratic(x1,x2) -> printf "KpagpaTHoe ypagHeHWe, kopHM: %T %" x1 x2




Onepanus match ocyIecTBASET NOCIeN0BATeILHOE CONOCTARIEHHE 3HAYEHNS BhI-
paKeHHs ¢ VKasaHHLIMM albIoHaMK, TPH 3TOM I1IPH [IEPBOM COBIA/IEHHMH BLIYHCISETCS
M BO3BpallaeTcs COOTRETCTRYIONEE BLpakeH e, yKazaHHoe 1oc/e cTpeski. B nponecce
CONOCTABIEHHS TAKJKe IPOMCXOIHT CBA3EIBAHHE HMEeH llepeMeHHEIX B abJIoHe ¢ CO0T-
BETCTEVIOIIHMH 3Ha4eHUAMH. BO3MOMXKHO TakKe VKasaHue 0oee CI0MKHBIX VCI0BHBIX
BEIpaKeHHIT nocJie mabioHa, HanpuMep:

match res with
None -» printf "Her peweHwin”
| Linear{x) - printf “lluHEelHOE YpABHEHWE, KOpDEHL. %7~ X
| Quadratic(x1,x2) when x1=xZ -> printf “Ksapp.ypaBHeHwe, 1 kKopeHk: %f" x1
| Quadratic(x1,x2) -» printf "Keagop. ypaBHeHue,? kOpHA: %T BT x1 x2




C.;'[E,E[}-’ET OTMETHTL, 4TO COMOCTABJIEHHE C UEIP:-B oM B F&# MoxeT [MPOH3BOJHTLCA HE
TOJBKO B PAMEKAX KOHCTPYKITHH match, HO H [IpPH CONOCTABTEHHH HMEH let H IIPH OIIHCA-
HHH Ep}’HHI.[HUI-IEL‘II:.HDﬁ KOHCTAHTRI ¢ IOMOIIBIO KJIIOYEROT0 cjioBa function. B yacTHo-
CTH, CJIETY IOIIHE [Ba OITHCAHHA [I]}-’HEZLI,HH MOJYHEHHA TEKCTOBOTO PESYJILTATA pEHIEHHA
VPaBHCHHA tEI{t_I'ES JKBHBAJIEHTHEI:

let text res x = match x with
None -> "HeT pemeHWH™
| Linear{x) -> "lluHelHO2 ypaBHEHWE, KOpeHL: “+X.Todtring()
| OQuadratici{x1,x2) when x1=x2? ->
"KBapn. ypasHeHWe, 0OWMH Kopeds: “+x1.ToString()
| OQuadratic{x1,x2) -=»
“"KpagpaTHoe ypaBHeHWwe, OBa kopHR: “+x1.ToString( )+x2.ToString()

let text res = function
None -> "HeT peweHsH™
| Linear{x) -> "JluHeliHoe ypaBHEHWE, KOpeHb: “+Xx.ToStrinal)
| Quadratic{x1,x2) when x1=x2 ->
"KBpagpaTHoe ypaBHeHWE, OMH Kopeds: T+xX1.ToString()
| OQuadratici{x1,x2) -=»
"KpagpaTHoe ypasHeHwe, Osa kopHR: “+x1.ToString( )+x2.ToString( )




Haunbonee uacto PACITPOCTPAHEHHLIM ITPHMEPOM HCIIOVIB3OBAHHA KOHCTPYKITHH
COMOCTABJIEHHA C ﬂﬁp&EL{ﬂM BHYTPH let apnserca OJHOBPEMEHHOE CONIOCTABJIEHHE HE-
CKOJILKHX HMEH, HallpHMEp:.

let x1,x2 = -b#sqri(D))/(2.«a),(-b-sqrt(D)}/(2. «a)

B nanHoM ciayyae Ha CaMoM JIeNe IPOHCXOIHT CONOCTARIEHHE OTHOH YIIOpAIOYEH-
HOH Maphkl THHA Tloat ¢ ApVIroH VIOpAno4eHHOH Mapoi, YTo IPHBOAHT K NOMapHOMY
CONOCTARIEHHI0 000X HMEH.



B moboM g3blKke MTPOrpaMMHPOBAHNS OJIHA W3 BAXHENNIHX 3a/1a4 — BRITOJIHEHHe
MOBTOPAOIHXCH AeHCTEHH. B HMIepaTHBHBIX A3LIKAX IPOrPaMMHPOBAHHA /1A 3TOI0
MCIIOIBL3VIOTCH IHKIBL (C MPEIYCI0BHEM, CO CHETYHKOM H T. /1. ), OJIHAKO ITHKJIBI OCHOBA-
HBI HA U3MEHEeHHH TAK HA3LIBAEMOTD UNEAPUAHMA YUKId U TIODTOMY He MOTYT OBITh HC-
MOJIB30BAHE! B (PYHKITHOHATEHOM MOJX0E. 3/1eCh HaM Ha IOMOIIEL TPHXOJIHT NOHATHE
pexypcuu.

Hanpumep, paccMOTPHM MPOCTEHIIYID 3aa4y — MEYaTh BCEX HeJbIX YHCea 0T A JI0
B. /L5 perenus 3aja4i IpH HOMOLIH PEKY PCHH MBI JIVMAEM, KaK Ha KaAJIOM 1Iare Bhl-
MOJIHHTE OJTHO JelCTBHE (NeYaTh NepBOro YHCa, A), TIoce Yero CBeCTH 3a/1auy K ITpH-
MEHEHHIO TAKOH e (PYHKIHH (neyaTk BeexX ynces oT A + 1 g0 B). B nannoMm ciyyae
MOJIYYHTCH TAKOE pellleHHe:

let rec print_ab A B =
if A>=B then printf "%d ™ A
alse
printf "%d " A
print_ab (A+1) B




J1ech KIOYEBOE CJAOBO rec VKA3BIBAET HA TO, YTO IPOM3BOJMTCH OIHCAHHE pe-
KVPCHBHEIX JEHCTBHIL JTO NO3BOJAET NMPABWILHO IPOHHTEPIPETHPORATE CCBUIKY Ha
(HYHKIMIO ¢ TeM e WMeHeM print_ab, pacnosioxeHHYI0 B IPaBoii 4acTH onpe/Ie/1eH .
bes KIo4eBoro cjIoBa rec KOMITMJIATOP NuITaAcH Obl HAlTH UMA print_ab, onpeaeneH-
Hoe B OoJsiee BEICOKOI 001acTH BHMMOCTH, M CBA3ATEL HOBOE MM print_ab ¢ apyrum
BRIpasKeHHeM J1U1s1 GoJlee Y3KOTro dyparMenTa KoJia.

(YeBHIHO, YTO PellaTh Kb pas 3aja4y BRINOJHEHHHA MOBTOPAIOIMXCH Jei-
CTBHH € [MOMOIIBLIO PEKYPCHH, OMMCLIBAsA OTAEALHYVIO (DYVHKIHIO, HeyaobHo. [TosToMy
MBI MOXKEM BLUIEHTH WAEK MTepallii Kak oTe]bpHY 0 abCcTPakiiHio, a BEINOIHAEMOEe
AEHCTRHE NepelaBaTh B (PYHKITHIO B KadecTRe napaMerpa. B aToM ciiyyae MBI IOJIYYHM
CJIEIVIONee ONMHCAHWE (PVHKIHH HTepaljHu:

let rec for_loop f A B =
if A»=B then T A
glse
f A
for_loop T (A+1) B

Takoe abcTpakTHOE ONUCAHME NOHATHS UTEPallHH MBI TENEpPh MOMKEM ITPHMEHHTL
I8 evaTH 3Hadenuii ot 1 1o 10 caegyiomms obpaszom:

for_loop (fun X -> printf "%d ~ x) 1 10




J/ech MBI lepeiaeM B TeJ0 [HEIA GYHKIHOHAILHVEI KOHCTaAHTY, OIMMHCAHHVIO 3/1eCh
e TIPH moMonH JaMO1a-sripakeHus. B pegyasrare noy4HBIIAACA KOHCTPYKIMS Ha-
NOMHHAET OOBIYHLIH IHKJ CO CUETYHEOM, O/IHAKO BAXKHO NOHHMATL OTJIHYHA: 3/1eCk
TEJIO THKJA TpecTaRageT cofoii hVHKINK, BR3LIBAEMY IO ¢ PASTHYHBEIMH OCJIE/10Ba-
TEJALHBIMH 3HAYEHHAMH CYETYHEA, YTO, HATIPHMED, HCKTI0YAeT BO3MOMKHY 0 MOIHMMKA-
[IHID CYETYHKA BHYTPH TeJa HKIA.

Ha camom flene UK €O CHEeTYHKOM B TAKOH MHTEepIpeTallHd J0CTATOMHO YacTo
HCIIOJIB3Y €TCH, NO2TOMY B F# J1U14 ero peayIiH3allii eCcTh CIelHAILHAS BCTPOSHHAH KOH-
cTpvElms for. Hanmpusep, pis nevatd ydces1 ot 1 go 10 ee MOXHO HCHOJIL30BATE CJIe-
IV IOITHM 00pasoM:

Fer w=1 +rn A0 o prdintf N " oy
F® o T - o ol | = - - il Ll

for x in 1..70 do printf "%d ° x

LW da pri x
F# Interactive (Console) - '“ "
-‘ i

or X= o 10 do printf "d " x;5;
Y8 2?2 10 val it © wnit =
=10 do printf ""xd " xs5;
Y8 92 10 val it : wnit =

.
<




B kayecTse elle 0JHOro NpUMepa HCIIOAL30BAHUA PEKVPCHH PACCMOTPHM Ollpeee-
HHe (QyHKIUH rpt, koTopas Oy/1eT BO3BOUTE 3/IaHHY K0 (DVHKIIMIO f(X) B VKasaHHYIO CTe-
el 11, TO eCTL CTPOUTE BRIMHCJIEHHE - KPaTHOTO IPUMeHeHHA (PYHKINH [ K apryMeHTy X

ptnfx = f(f(..fx).)
Jlns onucanus Takoil GYHKIMKA BCIoMHHM, 4TO (1) = x u f"(x) = f(/" '(x)), Torga
PEKYPCHBHOE OTIpPe/Ie/IeHHe MTOIYYHTCS eCTECTRBeHHBIM 00pasoM:

let rec rpt n  x =
it n=0 then X
glse T (rpt (n-1) T x)

B npuBeieHHOM BuIIIE ONpeieeHHH Mbl PACCMATPHBAIN (PVHKINIO rpt NpUMeHH-
TEJILHO K HEKDTOPOMY apryMeHTY X. (JIHAKO MBI MOTJIM Paccy:/IaTh B TEpMUHAX (DVHE-
1M1, He ONYCKasACh /10 VPOBHS NPUMeHeHHA (YHKIMH K KOHKPETHOMY apryMeHTy. 3a-
METHM, YTO HCXOJHOE PeKy ppeHTHOe opejie/eHHe MOXHO 3aITHCATL TaK:

f=1d
fo=foft!

3neck Id oboznHavaeT ToAIeCTBEHHY 10 QVHKIHIO, 2 3HAK O — KOMITO3HITHIO (hYHKIHIL
Takoe pexyppenTHOe cooTHOMEeHHe Ha F# MoxeT OBITh 3a1MCaHo caeyIionuM ofpasoM:

let rec rpt n T =
if n=0 then fun x->x
else T >> (rpt (n-1) F)




B sroM onpefieieHHH 3HAK =2 OMHCBIBAET KOMNO3HIHIO (PYHKIIHH. XOTA 5Ta ole-
palHAa SBJI4eTCH BCTPOeHHOH B ﬁnﬁ.rmcuTEHy F#, oHa MoeT ORITE OIPeIeIeHa CJIEY -
UM 00pasoM:

let (»>) f g x = f{g x)

[TOMHMO KOMIIOZHMITHH, €CTh eI1e 0/THA AHAJIOTHYHAS KOHCTPYKIHE [>, KOTOpas Ha-
3uIBaeTCA Koneellepom (pipeline) u onpefenseTca cieayonmuM obpasoM:

let (|>) x T = x

C noMonibio KoHBelepa MOMHO 10C/Ie0BATE/ILHO [IepelaBaTh pe3yIbTaThl BRIYHC-
JIeHUS O/THOH VHKIIMH HA BXOJ] IPYTOH, HANpUMep ( BO3BpalllasiCh K pelleHHI0 KBajipar-
HOTO VPaBHeHHH ):

solve 1.0 2.0 3.0 |>» text_res |> System.Console.Write




B aToMm CJIV4ae pPESYJILTAT PELHIEHHA THIIA aolveResult mojaeTcda Ha BXOJ] Cp-"g.-’HKI.I,HH

text_res, koTopas npeoOpasyeT ero B CTPOKY, BRIBOJIMMYIO Ha DKPaH CHCTEMHLIM BhI-
30BoM Console Write. Takoii ke npumep Mor Owl OBITE 3anucad 6e3 HCIOJIL30BAHMA
KOHBellepa cIeAyionHM 00pasoM:

aystem.Console.Write(text res(solve 1.0 2.0 3.0))

(OUeBHIHO, YTO B CJIVYae MOCIe0BATENEHOTO IPHMEHEHHA 3HAYHTEILHOTO KOJIH-
4eCcTBA (PYHKIMIT CHHTAKCHC KoHBeliepa okassiBaeTcst 6onee yaobueiM. CleayeT oTMe-
THTL, 4TO B F# J1151 y100CTEA TaksKe [IpelycMOTpeHEl o0paTHLIe OllepaTopkl KOHBeliepa
<| M KOMITO3HITHH <<,



1.9. Npumep — nocTpoeHune
MHoXecTBa MaHpenbOpoTa

B kauecTee npUMepa HCNOJL3OBAHHA BCEX M3VYEHHBIX KOHCTPYKUMH F# paccMo-
TpuM GoJiee CIOMKHYIO 3a/1a4y — NocTpoeHHe paKTAILHOTO H300paKeHHs, 3SHAMEHHTO-
ro MHOXkecTBa ManjensOpoTa. MareMaTHYecKH 3T0 MHOMKECTEO ONpeeIaeTcs caey-
OIHM 00pasoM: pacCMOTPHM OCIEA0BATENLHOCTE KOMIUIEKCHBIX YHCER 2, = 22+ ¢,
z,= 0. Jlns pas/M4HBIX € 3Ta NOCTEI0BATEILHOCTE JHO0 CXOaUTeH, JTHOO PacXOUTCH.
Hanpumep, s ¢ = () Bee 21eMeHTRI NOCIEN0BaTeILHOCTH 2, = (), a Juis ¢ = 2 MMeeM pac-
XOJIANYIOCA NOCTIe0BaTe/IbHOCTE. MHoKecTRo ManiesGpoTa — 5T0 MHOMKECTBO TEX ¢,
JUIS KOTOPRIX MOCJIeA0BATENBHOCTE CXOJIHTCH.

IIpHCTYIIHM K peaJiH3allHi ANTOPHTMA NTOCTPoeHHA Ha F#. JI18 Havyaua onpele/mM
thy ko mandelf, onuceBaONY 0 NOCAEI0BATENLHOCTE 2° + ¢, — IIPH 3TOM HeoOX0/11-
MO B ABHOM BHJIE VKA3aTh JUTA APryMeHTOB THI Complax’, MOCKOJIBKY IO YMOJTYAHHIO 1715
onepayy + nojaraetcs 1eslii Tun. Kpome toro, yroder Tun Complex ctan goctynes,

BHAYAE TPHAETCH VEASATL 11 peamﬁy.rr}: OTKPRIEAINYID COOTBETCTBYIOUIHE MOJIY.TH:

open System
open Microsoft.FSharp.Math

let mandelf (c:Complex) (z:Complex) = Z«Z+C




ClIeayionmuM aTanoM ONpeleJauM (VHKIHID 1smandel: Complex->bool, KOTOpas
GvaeT no a0doil ToYKe KOMILIEKCHOMH MJI0CKOCTH BRIIABATH NPU3HAK ee MPHHAJIeK-
HOCTH MHOXKecTBY ManpensOpora. /I npoctoTel MBI OyieM paccMaTpHBaTh CJIerKa
BH/IOM3MEHEHHOE MHOMECTRO, OX0Mee Ha MHOXecTBo ManensdpoTa — MHOXKECTBO
TEX TOUEK, /1A KOTOPBIX 2,,(()) ABIAETCA OrpaHHYeHHOH BETHYHHOH, TO éCTh 110 MOJTY-
JI10 MeHkIme 1.

Jlna BeHcaenns 2, (0) BCnOMHHM, YTO YHKIHA mandelf onHcaHa B KappHpoBaH-
HOM TNpPe/ICTABIEHHH H IIPH HEKOTOPOM (PHKCHPOBAHHOM ¢ NIpecTaBaseT coboil (yHk-
1o 13 Complex B Complex. Takum oGpasoM, HCTIOJIBL3YA ONMHCAHHYIO paHee gy HKIHID
N-KpPaTHOTD NPHMeHeHHS (PYHKIIHK rpt, MBI MOJKEM NOCTPOHTE 2()-KpaTHoe npHMeHe-
HHEe pyHKIMY mandelf: rpt 20 (mandelf c). /lanee ocTaeTcss NPUMEHHTD 3TY VHKITHIO K
HYJII0 H B3ATh MOJTYJIb 3HAYEHHA:

let ismandel c = Complex.Abs{rpt 20 (mandelf c) (Complex.zero))<1.0




[To cyTu Aena, 3TH JiBe CTPOYKH — onHcanue pyHKIMIi mandel f U ismandel — onpeje-
AA10T HaM MHoXecTBo ManaensOpota. [locTpoHTE 3TO MHOMKECTBO — /IS HAYa/a B BHJlE
PHCYHKA W3 3Be3/104€K Ha KOHCOJIe — Telleph /IeJ10 TEXHHKH H HECKOJILKHX CTPOK KOoJa:

let scale (x:float,y:float) (u,v) n = float(n-u)/float(v-u)=(y-x)+x; ;

for i=1 to 60 do
for j=1 to 60 do
let 1scale = scale (-1.2,1.2) (1,60) in
let T = complex (lscale j) (lscale 1) 1in
Console. Write(if ismandel t then "+" else ™ 7)
Console.WriteLine(™")

PEB}’.-'[ETE.T paﬁnm [nporpaMMbel B KOHCOJIBHOM PEXHME MOXKHO I'IEl'ﬁ.TIID,E[ElTL Ha

puc. 1.1, /s nosyyeHHs TaKOro pe3yibTaTa Mbl 1peo0pasoBaii IPorpaMMy B camo-
cToATE/IEHOE F#-npraokenie — hail/i ¢ paciiupeHHeM | 75, KOTOPBIH 3aTeM MOMHO OT-
KOMIHAHpoBaTh H3 Visual Studio mmbo ¢ noMoIbo YTUINTEL TSC. exe B HE3ABHCHMOE

BRITTOUTHACMOE ITPHJIOMKEHHE.



Ei Chapterl-mandslaxe

Puc. 1.1




Taxum obpasoM, nporpaMma, OTBEYAONIas 3a MOCTpoeHHe MHOMecTEa Manjens-
OpoTa, YMeCcTHIACK, 110 CYTH Jlefia, HA OJ]HOM DKpaHe KOMIakTHoro koja. Ecau npoana-
JTH3HPOBATE MPHYHHEIL, 110 KOTOPLIM HPOTpaMMa o/ IVYHIACh CYIIECTBEHHO KOMITAKTHEE
BO3MOKHBIX aHA/IOTOB Ha C#, MOXKHO OTMETHTE CJIEIY I0MIEE:

[ KoMIaKTHBIIT CHHTAKCHC [ ONIHCAHWA (Y HKIHIL;

O sriBoj THHOR, Giaro/apsa KOTOPOMY He HAJIO MPAKTHYeCKH HUTTIE VEA3LIBATE THII

JIAHHBIX MCMOJL3YEMBIX 3HaYeHHil. (JOpaTHTe BHUMaHHE, YTO IPH 3TOM A3LIK

OCTAETCSH CMAMUUECKU MUNUIUPYEMbIM, TO €CTh TIPOBEPKA THIIOE POH3BO/IHTCH
Ha BTalle KOMITHIAIHA [POrpaMMbt |

O ucnonssopande KappHpoBaHHOTO BhI3oBa diwHKUMI, Omarogaps 4eMy odeHb
MPOCTO MOJKHO OIEPHPOBATH NOHATHEM YACTHYHOTO NIPHMeHeHHs (Y HKINN;

O wHamune :'!.-’,-],EIﬁI-IhD{ BCTPOEHHLIX THITIOB JaAHHBIX JIJIA VIIOPAIOYEHHEIX I{DPTE}I{Eﬂ
H CITHCKOB.



BesycnoeHo, nocTpoeHHe MHOKecTBa Maniens0poTa U3 3Be3/104eK BIIeYaT/IHeT, HO
Gu10 OBl ellle HHTEpecHee NOCTPONTE Tpathuyeckoe H3oOpakeHHe ¢ GOJBIIHM paspe-
menneM. K cuacteio, F# apngercd noJHOIEHHBIM A36KOM ceMeHcTea NET H Moxer
MCIIOJIL30BATLCH COBMECTHO €O BCeMM CTaHapTHRIMHM Oubimorekamu NET, tTakumu

Kak System.Drawing /18 MaHHIYIHPOBAHUSA JABYMEPHEIMH H300paKeHUSIMH W JIaKe
oubanoTeroit Windows Forms.

Kon, crposimuii hpakTansHoe HaoOpaxkeHne B OTAe/ILHOM OKHe, [IPHBe/IeH HHUHE:

open System.Drawing
open System.Windows. Forms

let form =
let image = new Bitmap{400, 400)
let 1scale = scale (-1.2,1.2) (0,image.Height-1)
for 1 = 0 to (image.Height-1) do
for j = 0 to (image.Width-1) do
let t = complex (lscale i) (1lscale j) 1in
image. S5etPixel(1i, ],
if ismandel t then Color.Black else Color.White)
let temp = new Form()
temp. Paint. Add{fun e -»> e.Graphics.DrawImage(image, 0, 0))
temp. Show( )
temp




B nauane nporpaMmel Mel nogkmodaem 6ubnanorekn Windows Forms u System.
Drawing. Ocnoenas dyHELMA — form — oTBeYaeT 3a CO3/]aHHE OCHOBHOTO OKHA ¢ (hpak-
TAJILHBIM H300pakeHneM. B aToil diyHKIIMH cHadana cozfaetcs o0BeKT Bitmap — aBy-
MEPHEIH MHKCeILHBI MaCcCHB, KOTOPLI 3ano/HAeTcsd (pakTAILHEIM H300paskeHHeM
C MOMOIILID IBOHHOTO [HKJA, OXMKETD HA HCTIO/IL30BAHHLIE B IPEILLLIYIIEM IPHMEDE.
[locne sanonnenus uzodpaxkenus: cozjaetcd dopMa u gobagnsercs 118 Hee VHKINSA
NEPEPHCOBKH, KOTOPas IPH KOKI0H NepepHCcOBKE OKHA OTPHCOBLIBAET BHYTPH €1H-
HOAIBL BEIMUCIeHHOe (hpakTanbHoe uzobpaxkenue (puc. 1.2).



'J

Pc. 1.2



KoneuHo, nporpaMma B TAKOM BHJle HMeeT HellocTaTouHo HoraTeiil uaTepdweiic, 1a
H IPOLECC MOCTPOEHHA (DOPMEL Yepes nepeonpefeaeHie ¢y HKIHH NepepHCcOBKH He SB-
JIAETCH CAMBIM ITPABH/IBHBIM. (JCHOBHAS 11€JL JAHHOTO IIPHUMEpa — M0Ka3aTh, uto F#
MOJKET Mpo3padyHbIM 06pasoM paboTaTh co BeeM MMeIoIHMes MHoTooOpasHeM (hyHK-
i mnaTgopyel NET, ot rpahHyeckHX IPHMHTHEOR JI0 CETEROTO B3AUMOIEHCTRHA, OT
aoctyna k CY B/l no nocrpoenns Silverlight-npunoxennii.

BaxkHo, 01HAKO, IOHUMATE, 4TO F# He ArIseTcd 3aMeHoH TPaTHIIHOHHBIM A3LIKAM
tuna C# u Visual Basic. [Ipeanonaraercs, 4To /7151 nocTpoeHUs HTepdelicor npuio-
JKEHHH ¢ MCTIOAL30BAaHHEM BH3VAIBHLIX AH3aiHepoB OVAVT NO-TPEeKHEMY HCIIOIB30-
BATLCA HMIIEPATHBHEIE A3LIKH, a F# cMokeT 2ppeKTHEHO NPHMEHATRCA U1 pelleHHs
3a/1a4, CBA3aHHLIX ¢ 00OpaboTol JaHHBIX. [paMoTHOE pasjeneHHe KOa M MCTIOJIL3Ye-
MOTO S3LIKa MPOTPAMMHPOBAHHA MY OT/IeJIbHBIMH MOJIV/ISAMH — 3T0 HeoOXouMoe
VCAOBHE VCIEeNHOCTH M 3 ek THEHOCTH paspaboTKH IPOrpaMMHOTD POEKTa.



